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fragmenty zástavby z 9. storočia 

zástavba z roku 1882 - 83

parková úprava z roku 1887

zástavba z roku 1890 -1901

zástavba z roku 1920 - 1930, prestavaná po roku 1950

zástavba z rokov 1920 - 1939, prestavaná po roku 1950

zástavba z roku 1923-24   - "Poštárska kolónia"

zástavba po roku 1945

kostol Sv. Martina 

postavený na mieste 

pôvodného kostola z 9. 

storočia
 - neskôr v roku 

1911 bol kostol zbúraný 

1882-83 postavený objekt lazaretu - 

zbúraný v roku 1911

1920 postavená ubytovacia budova

zástavba z roku 1920-39  - medzivojnové obdobie

pôvodný areál posádkovej 

nemocnice s dreveným oplotením 

zástavba v roku 1882 z dočasných 

provizórnych objektov (drevených 

barakov), po roku 1887 zbúraných a 

znovu podľa potreby stavaných od roku 

1920 a priebežne upravovaných - 

jestvujúca zástavba je z medzivojnového 

a povojnového obdobia

úsek pôvodnej cesty vyloženej kameňom 

8.- 9. storo čie
Veľká Morava  830 - 880
Slovanské hradisko Martinský vrch

19. storo čie
Rakúsko - uhorská monarchia
Šiator tábor - plukové kasárne a stanový tábor
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Vývojové etapy zástavby

nemocničná záhrada 

predpokladaná trasa pôvodnej cesty 

predpokladaná trasa pôvodnej cesty 

predpokladaná poloha hradiska z 8. - 9. storočia a jeho opevňovacieho valu  

predpokladaná poloha hradiska z 8. - 9. storočia
 a jeho opevňovacieho valu  
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Nitra a okolie po prvom vojenskom mapovaní Nitra a o kolie po druhom vojenskom mapovaní Martinský vrch - katastrálna mapa z roku 1906

predpokladaná poloha vstupu (brány) do hradiska  
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predpokladaná poloha hradiska z 8. - 9. storo
čia    

                a jeho opev
ňovacieho valu  

Mesto Nitra je jedným z najstarších miest na Slovensku. Prvé zmienky 
v histórii sa datujú na začiatok 9. storočia, počiatky jej osídlenia siahajú 
však až do praveku.  História  lokality  Martinský vrch je veľmi bohatá a 
siaha až do  obdobia  neskorej  doby  kamennej.  V mladšej etape doby  
bronzovej tu bola osada s rozlohou asi 1 ha. V strednej dobe laténskej, 
v 6. storočí a v  prvej polovici 7. storočia  sa v tejto  polohe  nachádzalo 
sídlisko.  Koncom  8. storočia a v 9. storočí  sa tu  na  ploche cca 20 ha 
rozprestieralo  hradisko.  Areál  hradiska  s  rozlohou  20 ha  bol z troch 
strán obohnaný valom a z jednej priekopou.  Mohutné  opevnenie  tvoril 
jednak  drevozemný  val,  pozostávajúci  zo 40 - 60 cm  hrubých  kolov, 
medzi ktorými bola zem a kamene a jednak zemný val, pred ktorým bol 
postavený  kamenný  múr.  V  južnej  časti  hradiska  sa  pod  zvyškami 
murív románskeho kostola sv. Martina  (z 11. storočia)  s  obdĺžnikovou 
loďou  a  podkovitou  apsidou  našli  základové murivá staršej sakrálnej 
stavby pravdepodobne s kvadratickou  apsidou.  Pôvodne  bola  stavba 
datovaná  do  9. storočia,  novšie  názory  toto  datovanie  označujú  za 
problematické.  Juhozápadne  a  južne  od  hradiska  sa  nachádzala 
rozsiahla plocha neopevneného predhradia s troma osadami remeslo - 
obchodného  a  poľnohospodárskeho charakteru z obdobia 9. storočia.
V  9. storočí  bolo  najbližšie okolie Nitry intenzívne osídlené. Nitra bola 
centrom  nitrianskeho  kniežatstva  a  sídelný  hrad  panovníkov  Veľkej 
Moravy  v  rokoch  830 a 880 až 907. V medziobdobí  10. - 19. storočia 
bolo  toto  územie  využívané   prevažne  na  poľnohospodárske  účely. 
V  druhej  polovici 19.  storočia  bolo  ešte  toto  územie  využívané  na 
poľnohospodárske  účely,  nachádzala  sa  tu  orná  pôda,  pasienky  a 
vinice,  ktoré  boli vo väčšine  majetkami  nitrianskeho  biskupstva. Cez 
toto územie v tomto období  prechádzala  cestná  komunikácia smerom 
do Topoľčian, na Zlaté Moravce a Levice, ktorá sa zachovala dodnes a 
určovala vytváranie urbanistickej štruktúry tohto územia hlavne koncom  
19.  storočia  a   v  priebehu  20.  storočia.  Významným  mestotvorným  
prvkom, ktorý Nitra dostala v 80-tych rokoch 19. storočia bola vojenská 
posádka a jej barakové kasárne za riekou na Martinskom vrchu. Bol to 
jeden  z  piatich vojenských sústreďovacích táborov Uhorska, v ktorých 
sa pred veľkými armádnymi pohybmi zhromažďovali a formovali  útvary 
z okolitých posádok. Prvú časť tábora dokončili 18. augusta 1882 podľa 
projektu  Jána Lyku a vybudoval ho staviteľ G. Gregersen.  Celý „Šiator 
tábor",  ako  sa  vtedy  nazýval,   tvorilo  10  murovaných  budov  a   24 
drevených  barakov  so  všetkým  potrebným a nutným  príslušenstvom 
pre  ubytovanie  300  stálych  a  1200  prechodných  vojakov.   Skladbu 
týchto  objektov  tvorila  budova  veliteľská  postavená na  stredovej osi, 
dve  pozdĺžne  obytné  budovy  po  oboch  stranách veliteľskej budovy - 
dôstojnícke  pavilóny,  budova  strážnice, pozdĺžna budova hostinca na 
severnej  strane,   objekt  kolkárne  vedľa  hostinca,   pozdĺžna  budova 
lazaretu  na  južnej  strane,  ktorá  sa  nezachovala   (na jej mieste bola 
pravdepodobne v 20.-30. rokoch 20. storočia postavená obytná budova 
súbežná s dôstojníckymi pavilónmi),  a  tri  obytné  objekty  pozdĺžneho 
obdĺžnikového  pôdorysu  situované  vo  východnej časti. Vo východnej 
okrajovej  časti  areálu  sa  nachádzali  provizórne  baraky,  ktoré  sa  v 
priebehu 20. storočia často úplne prestavovali. Do začiatku 20. storočia 
stál v areáli aj kostol postavený na stredovekých základoch pôvodného 
veľkomoravského kostolíka sv. Martina.  V roku 1911 bol  pre havarijný 
stav asanovaný.  Začiatkom  90-tych rokov 19. storočia v juhozápadnej 
časti  areálu  bola  postavená  vojenská  nemocnica  s  dvomi  menšími 
pavilónmi.   V  medzivojnovom  období  20.  storočia  počas  pôsobenia 
československej  armády  ( Štefánikove  kasárne ),  objektovú  skladbu 
areálu  rozšírili  o  dve  nové  budovy  situované západným  smerom od 
veliteľskej  budovy  (neskôr,  pravdepodobne v druhej  pol. 20. storočia, 
ich  prestavali  na  veľké  trojpodlažné  objekty).  Medzi  nimi tak vznikol 
priestor veľkého cvičiska s drevenou tribúnou. V druhej pol. 20. storočia 
boli na obdĺžnikových  obytných  budovách  na východnej strane areálu 
vykonané prestavby, ktoré zmenili pozdĺžny tvar stavieb na pôdorys do 
tvaru písmena  „T".  Na  budovách,  hlavne  v  interiéroch boli vykonané 
v priebehu 20. storočia mnohé stavebné zásahy a úpravy.  Kasárne na 
Martinskom  vŕšku   v  Nitre  v  roku  1887  počas  veľkého  vojenského 
cvičenia (manévrov)  navštívil osobne cisár František Jozef I. so svojím 
sprievodom.   Pri  tejto  príležitosti  bol   areál   skultivovaný  a  parkovo 
upravený podľa projektu Kamila Santóa. Zrealizovala sa  nová výsadba 
okrasných  stromov a krov,  dodaných  zo  šľachtických sídel v župe. 

Stavebno-historický vývoj od 19. storočia  v  lokalite Martinského vrchu 
je možné zaradiť do 5-tich hlavných stavebných etáp:
1. etapa: koniec 19.storočia (1882-84) - výstavba komplexu 
               kasárenských budov tzv. šiator táboru
2. etapa: začiatok 90-tych rokov 19.storočia - výstavba troch budov 
               vojenskej nemocnice
3. etapa: začiatok 20.storočia - úprava exteriéru niektorých budov,  
               asanácia kostolíka a lazaretu (1911)
4. etapa: medzivojnové obdobie - výstavba nových budov takzvaných  
               Štefánikových kasární
5. etapa: druhá polovica  20. storočia - prestavba  niektorých  objektov,  
               výstavba  nových  objektov  v  zadnej  časti  areálu  kasární,  
               úpravy exteriérov a interiérov, dispozície, výmena okenných  
               výplní, nové dlážky, nová krytina a iné.
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objekt strážnice (postavený 1882-83)

objekt velite ľskej budovy (postavený 1882-83)

objekt hostinca (postavený 1882-83)
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kostol v roku 1911 pred jeho zbúraním

70-te roky 20. storo čia
Situácia areálu kasární

odokryté fragmenty základov kostola románsky kostol Sv. Martina vývojové štádium a fázy prestavby kostola 

9. storočie - najstaršia fáza 11. storočie - románska fáza - kostol sv. Martina

najmladšia fáza - kostol zbúraný v roku 1911

areál nemocnice (postavený 1901)


